
 

Lõhna- ja maitseained 
KN rubriiki 2103, 2106 või 3302 kuuluv lõhna- ja maitseaine (LMA) etanoolisisaldusega üle 
1,2% on muu alkohol alkoholi-, tubaka- kütuse- ja elektriaktsiisi seaduse mõistes ATKEAS 
§ 12 lg 6 p 3. 

LMAd kui alkoholi võib toota ainult aktsiisilaos. 

LMAd võib töödelda väljaspool aktsiisiladu alkoholi aktsiisivabastuse loa (AVL) alusel 
tingimusel, et LMAd kasutatakse alkoholist erineva toidu koostisosana, milles: 

 etanoolisisaldus ei ületa 5 liitrit 100%list etüülalkoholi 100 kilogrammi toidu kohta või 

 šokolaaditoote puhul 8,5 liitrit 100%list etüülalkoholi 100 kilogrammi šokolaaditoote 
kohta. 

Toitlustus- ja kaubandustegevuses saab LMAd kasutada aktsiisivabalt ilma 
aktsiisivabastuse loata tingimusel, et LMA on kõrgel määral kontsentreeritud ja villitud kuni 
0,05-liitrise mahuga müügipakendisse, millest LMAd saab kätte tilkhaaval 
(minikontsentraat). 

AVL annab loa omanikule õiguse aktsiisivabalt LMAd importida, võtta vastu teisest 
liikmesriigist või soetada seda aktsiisilaopidajalt. 

LMA importimine kolmandast riigist 
Aktsiisilaopidaja saab importida LMAd aktsiisilattu ajutises aktsiisivabastuses. AVL omanik 
saab LMAd importida loale märgitud koguses. 

LMA importimisel viidatakse tollideklaratsiooni täitmisel AVL numbrile: 

 lahtrisse „Lisadokumendi liik“ (12 03 002 000) – ETT sertifikaat 3002 „Alkoholi 
aktsiisivabastuse luba ATKEAS-e § 27 lg 1 p-des 9–18 toodud juhtudel”; 

 lahtrisse „Viitenumber“ (12 03 001 000) – AVL number; 

 toitlustus- ja kaubandusettevõte saab aktsiisivabastust minikontsentraadi puhul, kui 
ta märgib lahtrisse „Lisadokumendi liik“ (12 03 002 000) – ETT sertifikaat 3016 
„Lõhna- ja maitseaine, mis on kõrgel määral kontsentreeritud ja villitud kuni 0,05-
liitrise mahuga müügipakendisse, millest lõhna- ja maitseainet saab kätte tilkhaaval 
ja mida kasutatakse toitlustus- ja kaubandusettevõttes toidu valmistamiseks 
vastavalt ATKEAS § 27 lõikes 3 sätestatule”. 

Muul juhul kuulub imporditud LMA aktsiisiga maksustamisele. 

LMA toimetamine teisest liikmesriigist 
Aktsiisilaopidaja võib ajutises aktsiisivabastuses aktsiisilattu vastu võtta: 

 teisest liikmesriigist ajutises aktsiisivabastuses lähetatud LMAd, kohustuslik EMCS 
LRA saateleht; 

 sertifitseeritud kaubasaajana teisest liikmesriigist tarbimisse lubatud LMAd, 
kohustuslik EMCS LRT saateleht. 

https://www.riigiteataja.ee/akt/103062020007?leiaKehtiv#para12lg6
https://www.riigiteataja.ee/akt/103062020007?leiaKehtiv#para12lg6
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
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Isik, kes ei ole aktsiisilaopidaja näiteks AVL omanik, saab LMAd vastu võtta teisest 
liikmesriigist sertifitseeritud kaubasaajana, kohustuslik EMCS LRT saateleht. 

Kui isikul ei ole õigust kasutada LMAd aktsiisivabalt, siis kuulub vastuvõetav LMA aktsiisiga 
maksustamisele. 

LMA soetamine aktsiisilaost 
 aktsiisivabastuse loa omanik saab soetada lõhnaainet aktsiisivabalt SADHES A-

saateleht; 

 toitlustus- ja kaubandusettevõte saab soetada toidu valmistamiseks kasutatavat 
minikontsentraati aktsiisivabalt SADHES T-saateleht. 

Muudel juhtudel kuulub soetatav LMA aktsiisiga maksustamisele. 

NB! Üldjuhul liigub LMA liikmesriikide vahel EMCSis LRA või LRT saatelehega, aga erandjuhul, 
kui LMA ei ole lähteriigis aktsiisiga maksustatav kaup (nt Läti), tuleb LMA vastuvõtmiseks 
Eestis koostada SADHESes eelteade LRM 2. 

https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised

